

上帝要帶領你進入一個新的季節

日期：2015年9月13日

陳志宏牧師

經文：約書亞記一：1-9

我今天要與大家分享信息的主题是：上帝要帶領你進入一個新的季節。在台灣我們這方面的感受可能不是那麼深刻，但如果是在溫帶地區，例如中國的北方的季節是四季分明的，所以分辨現在是處在什麼季節中是很重要的。我們以農作物的耕種作例子，如果我們在冬天殷勤的鬆土、撒種，請問有沒有用？基本上這樣的努力是徒然的，因為冬天氣溫太低，並不是農作物生長的季節。我們要等到寒冷的冬天過去，春天來的時候才是鬆土、撒種的季節。如果我們等到夏天來了才開始鬆土、撒種，雖然夏天農作物成長很快，但除非那個農作物生長的時間很短，不然到了秋天不見得有足夠的生長期，不一定有好的收成。

分辨自然界的季節很重要，分辨人心理成長的季節也很重要。當孩子剛出生的時候，我們身為父母的當然要全心全力照顧、保護。不過隨著孩子漸漸長大成熟，我們對孩子的照顧、指導就要適度減少。當孩子長大到青少年的時期，這是他們開始學習更多獨立、自主，尋找自我的人生定位，建立自我主體性的時期。到了這個年紀、這個季節，我們要給予孩子更大的自由，鼓勵他們去冒險。如果到了這個季節我們還是要保護孩子、時時刻刻為孩子下指導棋，為他出主意，那麼他就會錯失一個重要的成長關鍵期，變成溫室的花朵，將來出社會後無法面對種種的挑戰與壓力。在台灣我們形容這樣的孩子叫「媽寶」，就是媽媽的心肝寶貝。「媽寶」是個負面的名詞，形容長不大、處處依賴父母的孩子。而「媽寶」的形成就是一些父母，特別是母親不懂得分辨孩子的成長季節，也是不懂得分辨自己為人父母的成長季節所帶來的結果。

同樣的，上帝為每個國家、每個民族都有祂所安排的計畫；上帝對每個教會的發展、每個基督徒的成長也有其所定的時間表，每一段時候和季節都各有其目的。作為上帝國度的子民，我們需要學習分辨和了解上帝為我們所預備的季節。每隔一段時間，上帝要把教會的靈性狀況轉換到一個新的季節。同樣地，每隔一段時間，上帝也會在我們生命中啟動一個新的開始，如果我們懂得分辨上帝的季節，我們的生命將會繼續不斷地改變更新，經歷一波又一波的成長，領受一個又一個新的祝福。上帝是恩上加恩的上帝，的確上帝過去給我們許多的恩典，但每隔一段時間，上帝要帶領我們進入一個新的季節，好把新的恩典賜給我們，如果我們不懂得分辨新的季節已經來到，我們不知道或不願意採取新的行動來配合新季節的來到，我們就會錯失成長、突破的機會，沒有辦法進入新的恩典中。

一、我們會進入一個新的季節

接下來我們要透過舊約中一個很重要的人物約書亞的一個經歷來說明上帝每隔一段時間就會帶領我們進入一個新的季節的真理，我們請看書一：1-9。這段經文的背景是以

色列人在埃及寄居了四百年之後，因著以色列人得到上帝的祝福，生養眾多，就對埃及的統治者法老產生極大的威脅，於是法老苦待以色列人，把他們當作廉價的奴工，壓榨他們的勞力。以色列人因為受苦甚深，就呼求上帝的幫助。上帝憐憫他們的苦情，就呼召摩西帶領以色列人離開埃及的奴役。摩西帶領以色列人出埃及之後，往上帝應許的迦南美地前進，但因著出埃及的那一代以色列人對上帝可以帶領他們進入迦南地得地為業沒有信心，結果他們就在曠野漂流四十年。四十年後當摩西帶領以色列人來到約但河東的摩押平原，準備進入迦南地得地為業時，在這個重要、關鍵的時刻，摩西以一百二十歲的高齡結束了他在世界上的歲月。

對以色列人而言，卅八年前他們在加低斯巴尼亞錯失了進入迦南地得地為業的第一次機會，現在他們好不容易又有一次進入迦南地得地為業的機會，而偏偏在這個時刻，他們所敬重、倚賴的領袖摩西卻離他們而去，對以色列人和約書亞而言，這是多麼大的打擊啊！而我們今天所讀的書一：1-9，正是在這樣的處境下上帝對約書亞及以色列百姓所說的話。

書一：1-3「耶和華的僕人摩西死了以後，耶和華曉諭摩西的幫手，嫩的兒子約書亞，說：我的僕人摩西死了。現在你要起來，和眾百姓過這約但河，往我所要賜給以色列人的地去。凡你們腳掌所踏之地，我都照著我所應許摩西的話賜給你們了。」在這段經文的一開始，上帝告訴約書亞說我的僕人摩西死了。難道約書亞和百姓不知道摩西已經死了一個月嗎？（申卅四：8 告訴我們以色列人為摩西居喪哀哭的日子滿了卅日）約書亞當然知道摩西死了這個事實，但是他的心裡還沒有接受他要面對過去他所倚靠那位偉大的領袖已經不再與他們同在的事實，他還停留在過去的季節而不知所措。

真的，有時候我們的人生已經進入一個新的階段、新的季節，但是我們的心態還是停留在上一個人生階段，我們沒有意識到我們的人生季節已經轉換，我們還是用上一個季節的方式在做事。我印象很深刻的是當我從小學升上中學的時候，有整整半年的時間我非常不適應中學生的生活。因為小學的課業相對簡單、輕鬆，考試也不多，所以放學後我可以很快花一、兩小時就把功課做完，然後其他時間讀自己喜歡讀的故事書，做自己喜歡做的事，考試前兩三天好好的把要考的範圍讀一遍就可以得到相當不錯的成績。可是進入中學之後，課業壓力頓時增加許多，每天寫作業的時間拉長了，更大的改變是幾乎天天都有考試，而且學習的難度也增加，不是單單看看課本（教科書）就能拿到好分數，還要做很多練習題目才能有好的成績。剛上中學時，我繼續保持我小學時期讀書的習慣，結果成績不怎麼理想，有一次數學考卷發下來後整個人都傻了，因為很多題目都看不懂，結果只考了30分，這個分數對小學數學平均都考九十幾分的我實在是個很大的打擊，那個時候我一點都不明白怎麼會發生這種狀況。直到中學一年級下學期，我開始意識到一件事，我現在不再是小學生，我是中學生，我不能再用小學生學習的方式與心態來過中學的生活，當我接受這個事實，我開始調整我的讀書習慣來面對天天有考試的生活型態、慢慢地我就開始適應中學生活，到了升上中學二年級，我已經可以適應充滿升學歷力的學習模式，課業成績也穩定地進步、提升。

另外一個許多人的人生已經進入一個新的階段、新的季節，但是心態還是停留在上一個人生階段的例子是結婚。新婚的時候，蜜月當然很甜蜜，因為王子和公主結婚當然要過一個幸福、快樂的日子。但是當蜜月期一過，開始進入正常的生活狀態時，一些摩差、衝突就陸續出現。因為很多新婚的夫妻並沒有意識到自己已經進入人生的新階段、新季節，作決定的思考模式還是單身的模式，忘了現在不再是一個人吃飽全家就都吃飽，

也沒有弄清楚和朋友約吃飯、聊天還要考慮另外一半是否也要一起出席，他(她)的時間是否方便？還有花錢的方式也不再是我喜歡、我想要，我有錢，買了就對了。如果支出的額度稍微大大一些，要先考慮整個家庭的預算，要和配偶商量商量。買東西因為是兩個人要共同使用的，所以不單要我喜歡、配偶喜不喜歡也很重要。如果結婚後我們沒有把作決定的模式從單身模式轉換為夫妻模式，那麼吵架、不快樂的情況就少不了。

我們回到約書亞記，上帝提醒約書亞，我的僕人摩西死了，這是為了喚醒他，不要再活在摩西作領袖帶領以色列人的時代。摩西是約書亞的師傅，也是帶領以色列人出埃及最偉大、最重要的領袖。當年在埃及行十災，後來面對埃及的追兵使紅海的水分開，在曠野中沒水求水，沒食物求食物，任何又大又難的問題都是摩西想辦法解決，過去假如天塌下來，有摩西頂著。四十年來約書亞已經習慣扮演摩西助手的角色，面對任何事情，只要摩西去求問上帝、領受啟示，然後等摩西發號施令，約書亞去執行即可。如今摩西死了，將來遇見問題、困難要怎麼解決呢？上帝這個時候告訴約書亞，你和以色列人現在已經進入一個新的季節，一個不再有摩西的季節，約書亞—你要起來領導以色列人，完成進入迦南地得的為業的使命。約書亞，你就是以色列人的領袖，摩西時代已經告一段落，約書亞時代要正式登場！上帝希望約書亞把焦點放在祂要帶領他去完成的使命，現在約書亞應該倚靠上帝踏上他自己的旅程。

二、進入新季節會遇見新挑戰

請問約書亞知道有一天他要進入這個新的季節，他要面對一個沒有摩西可以諮商、請教，而是他必須自己完全獨當一面的時刻嗎？基本上他是對此問題是有一定程度的認知的，在民廿七：12-23 記載當上帝告訴摩西，他不能進入迦南地時，摩西求上帝預備一個領袖接續他領導的工作，治理以色列人，帶領他們進入迦南地。當時上帝就指示摩西這個人是約書亞，而且上帝還要摩西在以色列全會眾面前按手在約書亞的頭上，開始啟動領導權交棒的動作。只是當這一天真正來到時，約書亞還是對是否要進入這一個新的季節感到惶恐、猶豫，有點裹足不前。我們怎麼知道約書亞還停留在舊的季節裡呢？因為如果我們仔細讀這一段聖經，我們會發現在上帝曉諭約書亞的這一段話中，有一個勉勵重複了三次。怎樣的勉勵呢？就是要約書亞剛強壯膽。

書一：6「你當剛強壯膽！因為你必使這百姓承受那地為業，就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的地。」

書一：7「只要剛強，大大壯膽，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右，使你無論往哪裏去，都可以順利。」

書一：9「我豈沒有吩咐你嗎？你當剛強壯膽！不要懼怕，也不要驚惶；因為你無論往哪裏去，耶和華—你的上帝必與你同在。」

為什麼上帝要三次鼓勵約書亞要剛強壯膽呢？很簡單，因為約書亞心中充滿懼怕。其實不要說約書亞，換成我們是約書亞，上帝可能需要對我們說三十次，甚至三百次，你要剛強壯膽！約書亞當時會懼怕、會膽怯是有許多原因的。上帝吩咐約書亞要帶領以色列百姓過約旦河，要去佔領迦南地，得迦南地為業。請問約旦河容不容易過去？書四：15 告訴我們當以色列人要渡過約旦河時，河水漲過兩岸。當約旦河的河水漲過兩岸時，河面會超過一公里，水深深達十公尺，而以色列人暨沒有船，那時也沒有橋可以過河，

所以如何渡過約旦河是個很大的困難。而過了約旦河才是麻煩、危險的開始，因為三十八年前約書亞和其他十一個探子去窺探迦南地時，他也親眼看見迦南地的城牆非常堅固、寬大，當地的居民身量高大（民十三：28）。然後他要帶領誰和這些強大的敵人作戰呢？以色列人，那一群在曠野經常發怨言、頑梗背逆，不順服上帝也不順服領袖的以色列人百姓。手下有這種部隊能夠打仗嗎？連摩西這樣偉大、英明，充滿能力的領袖用了四十年的時間都沒有辦法帶領以色列人進入迦南地得地為業了，何況是約書亞呢？怪不得約書亞會充滿了恐懼、害怕的情緒，對他要進入的新季節感到猶豫，沒有採取任何行動。

親愛的弟兄姊妹，有些時候我們就如同約書亞一樣，我們已經到了要進入新的人生季節的時刻，但是我們一方面已經習慣於過去自己所扮演的角色與行為模式，我們覺得這樣很好，我們過去這樣做都能得到某個程度的成功，就好像約書亞只要聽摩西的吩咐就能看見上帝大能的作為一樣，我們不願意改變我們熟悉的行為模式去嘗試新的做法；另一方面我們不願意離開我們的舒適圈去迎接充滿艱難、挑戰的未來。

親愛的弟兄姊妹，有許多基督徒從來都不知道上帝已經為他們預備的新季節，或者他們隱隱約約知道，但是卻不願意採取行動進入新的季節中，因為他們的目光一直停留在過去的季節裡。結果他們就錯過了上帝的時間表，沒有享受到新季節的果實。親愛的弟兄姊妹，如果你還陷在過去的季節出不來，你就不能自由地迎向新的季節。如果約書亞不願意起來帶領以色列人渡過約旦河與迦南人爭戰，那麼約書亞與以色列人只能繼續在曠野漂流，他們就無法得到流奶與蜜的迦南美地作他們及他們子孫的產業。

我們每一個人即將進入的新的人生季節可能不盡相同，有人可能進入新的學校，有人可能今年剛畢業要開始進入社會工作，有人可能會考慮是否要開始一段戀情，有人可能面對是否接受工作單位的調派，有人面對是否要轉換職業。還有另外一種新的季節也是我們需要好好學習、面對的，就是當孩子長大了我們要學習放手、讓他們自己作關乎自己的決定；還有就是我們為了要培育屬下或同工，我們要學習授權給他們，讓他們有機會獨當一面，當然成功的光環也會有一部分轉移到他們身上。

新的季節通常伴隨要求新的責任，新層次的信心，和新的人生策略。上帝將要做的新事包含改變，所以請你準備迎接變化，擁抱改變，擁抱上帝要給你的新的開始，領受祂要給你新的祝福！好不好讓我們與左右的弟兄姊妹說：讓我們進入上帝為我們預備的新季節！

親愛的弟兄姊妹，當我們要進入新的季節時，就必須告別過去舊的季節。這對我們而言是個不小的挑戰，我們需要把過去人生所經歷的失敗與成功都放下。有些人被過去失敗的經驗所困住，每當有新的機會來臨，一想到過去失敗經驗所帶來的痛苦，就沒有勇氣去嘗試，因為害怕再次失敗。例如有些人在交男女朋友的事上有失戀的痛苦、受傷害的經驗，以至於日後再有異性對自己表示好感，但因為怕再受傷害而一律冷淡以對。有人曾經在事奉上有些挫敗的經驗，以後面對任何事奉的邀請都敬謝不敏。

不過可能更困難的挑戰是我們連過去的成功也必須放下。我們可以想想看，自己是否太習慣於過去的某個成功經驗，以致停止憑信心嘗試其他從上帝而來的挑戰？我們是否還停留在回味過去的光榮事蹟，以至於沒有做新事的動力。親愛的弟兄姊妹，上帝呼召我們去使萬民作主的門徒，祂希望我們持續追求在上帝國度裡的事奉，祂希望我們持續從一個挑戰到下一個挑戰，從成功到更大的成功。親愛的弟兄姊妹，求主幫助我們不要抓著過去的光榮不放，對於這些過去的成功，我們可以知道它、尊榮它、然後埋葬它。

中國的俗話說：好漢不提當年勇，因為當我們只能緬懷過去的豐功偉業時，就代表我們最近的生活乏善可陳。

對約書亞及那時代的以色列人而言，他們要得到迦南地為產業的應許的最大攔阻就是膽怯、懼怕。懼怕是仇敵魔鬼用來打敗我們的利器，因為當我們懼怕的時候，我們就不敢作任何的努力和嘗試，結果就是束手就擒，坐以待斃。沒有錯，當我們去努力、嘗試，不一定會帶來成功，但是不努力、不嘗試是保證失敗。怕失敗，怕做不好是我們失敗，做不好最大的原因。

三、神會陪伴我們進入新季節

接下來我們可能會很關心一個問題，就是如何勝過自己心中的膽怯、懼怕，好叫我們可以憑信心跨出下一步去領受上的祝福呢？請問我們中間有人喜歡自己成為一個膽怯與懼怕的人嗎？我相信沒有，對不對。請問約書亞的懼怕有沒有道理，當然有道理，他感到懼怕的理由是非常充分的，換成我們任何一個人都會害怕。那上帝到底用什麼方法幫助約書亞勝過懼怕的權勢呢？

我們請看兩節經文，在書一：5 上帝對約書亞說：「你平生的日子，必無一人能在你面前站立得住。我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在，我必不撇下你，也不丟棄你。」在書一：9 上帝對約書亞說：「我豈沒有吩咐你嗎？你當剛強壯膽！不要驚慌，因為你無論往那裏去，耶和華—你的上帝必與你同在。」所以上帝幫助約書亞勝過膽怯、懼怕的方法是讓約書亞知道上帝與他同在。當年摩西如何面對那麼多的困難，行出那麼多的神蹟奇事呢？是因為摩西天賦異稟，能力高人一等？不！關鍵是上帝與摩西同在，這一切的神蹟奇事都是上帝的作為，只不過藉著摩西的杖，摩西的禱告行出來罷了。所以雖然摩西死了，沒關係，最重要的是：上帝還活著，而且上帝應許要與約書亞同在！有上帝作靠山，天塌下來有上帝頂著，需不需要害怕呢？不需要！

膽怯、懼怕是一種負面的情緒，我們要直接處理負面的情緒是很困難的，我們要先處理負面情緒的根源，就是負面的思想。我們的情緒多半是受思想的影響，不知道大家有沒有聽過一句話叫「越想越氣」？為什麼有時候我們憤怒的情緒會不斷的升高呢？因為當我們繼續不斷地想下去，就會想到更多讓我們覺得不公平、不合理的現象、想到更多讓我們生氣的人事物，然後我們憤怒的情緒就像火上加油一般，越來越高漲。不過不知道大家有沒有另一種經驗，就是原來你的情緒是很難過、很生氣、或很沮喪的，但是後來有一個新的想法出現，突然就不難過，不氣了，這個經驗我們叫「想通了」或「想開了」。

同樣地，我們為什麼會感到懼怕呢？通常也是「越想越怕」。如果我們想的都是一些負面可能性，想的都是最糟糕的狀況，結果就是自己嚇自己。當年摩西差派去窺探迦南地的那十二個以色列的探子，其中十個探子所想的是：那麼高大、堅固的城牆，爬也爬不上去，攻也攻不破，我們一定會損失很多的兵力；然後當我們與迦南人正面交戰時，就好像拳擊比賽時繩量級或羽量級的選手要與重量級的選手對打一樣，一定會不堪一擊；然後我們就兵敗如山倒，我們的婦人、孩子都要被迦南人擄走當做奴隸，多麼悲慘阿！這就是我們所說的「放大敵人，縮小自己，忘記上帝。」

所以要勝過膽怯、懼怕的關鍵的因素是什麼呢？就是不要定睛在環境的困難或自己

能力的有限上，而是定睛在上帝的身上。如果上帝對一件事有清楚的應許，就要相信上帝說話算話，祂一定會負責成就祂的應許。如同上帝告訴約書亞，書一：3「凡你們腳掌所踏之地，我都照著我所應許摩西的話賜給你們。」書一：6「你當剛強壯膽！因為你使這百姓承受那地為業，就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的地。」以色列人得迦南地為業是上帝清楚的應許，上帝是信實的而且是全能的，祂的應許不會落空，上帝會負完全的責任，約旦河的險阻，寬闊的城牆及高大的敵人雖然是很真實的，但在上帝面前這些都算不得什麼。請問約但河有紅海寬嗎？迦南人的戰士有埃及的軍隊強嗎？若有上帝的同在，這些都算不得什麼！定睛在上帝身上，抓住上帝的應許，經歷祂的同在，是我們勝過膽怯、害怕最好的方法。

親愛的弟兄姊妹，如果我們要看見上帝的大能在我們的生命中彰顯，如果我們要看上帝啟示給我們的異象和夢想都能夠實現，那麼我們必須堅定不移地相信上帝的品格。信心的根基不在於我們是怎樣的人，而是在於上帝是怎樣的一位上帝。當我們越認識上帝，就越了解上帝的性格，這會點燃我們的信心，使我們越發能夠信靠上帝。這種對上帝堅韌的信心能啟動我們生命中的突破，帶領我們勇敢地進入新的季節，得嚐新的生命果實。

◎ 禱告的邀請

親愛的弟兄姊妹，不知道你現在是否正處於人生季節轉換的時刻，或許是你已經進入一個新的季節，但是你還是繼續用舊的季節的思考模式在行事為人，或許是你正面對一個人生的轉捩點，但你因著心中存在恐懼、害怕的思想和情緒而遲遲不敢進入你人生新的季節，甚至讓大好的機會就眼睜睜地溜走，一去不復返。

可能對我們中間一些弟兄姊妹而言，你要進入的新季節是出國深造、或許是你在工作上被賦予一個新的職務或工作內容有大幅度的調整、變動；有些人需要走出過去的情傷、開始一段新的戀情；有些人要承擔新的事奉角色與隨著這個新角色而來的挑戰與壓力；或者是有些人必須去面對艱難的人際關係問題。雖然你知道進入新的季節會帶來新的祝福，但是一想到那些將要臨到自己身上的問題與困難，你的心中就充滿了恐懼與害怕。是的，這些問題與困難是那樣的真實，你會感到恐懼與害怕也有非常充分的理由，不過當年對約書亞說話的上帝現在也要對你如此說：「你當剛強壯膽！我怎樣與約書亞同在，也必照樣與你同在；我必不撇下你，也不丟棄你。你當剛強壯膽！不要懼怕，也不要驚惶；因為你無論往哪裏去，耶和華—你的上帝必與你同在。」

親愛的弟兄姊妹，透過今天書一：1-9的信息，你可以感受、分辨到上帝要帶領你進入的新的季節是什麼季節了嗎？讓我們像約書亞一樣起來，憑信心採取行動去渡過橫亙在我們夢想要實現中間的約旦河，讓我們去得到上帝應許要給我們的豐盛產業。✠

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564

傳真：(02)2570-0565

